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Schiţe din Târgoviştea
(Urmare)

') D aci înainte Târgoviştea declină şi merse din de
cadenţă, ast-fel că opera nimicire! sale era reservată lui 
Neculae Mavrocordat, biciul lui Satan pentru ţgrile Româ
ne în genere şi penfru Târgovişte în parte s)

Am spicuit abia cea ce era Târgoviştea in t'ecut; ca 
să descriu acest oraş cum este astă-dl sufletul meu plân
ge şi mi-e greu a face -lupe ce ascultarăm câtă slavă în- 
chis'a odinioră într’însul, câţi eroT, câte «Iile de mărire înu- 
mfirat’a densa cât fu capitala Munteniei Aici îl plăcu luî 
Mircea-Vodă să’şî mute scaunul domniei, căci aicT i se 
păru măreţului Voivod că ochi! Iul de şoim, de pe aceste 
frumose coline, se pot ma! în depărtare arunca asupra

’) Istoria Română, Dionisie Fotino
') Vedî: schiţe istorice  ş i  topografice  de I. D. Petrescu
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duşmanilor, şi a'I zări de îndată, ce ei, in spre poporul lui 
scump, îndrăsneau a veni să se năpustească, deprinsă pe 
Unguri a se ţine de cuvent şi pe Turci a respecta cu
prinsul, datinile şi credinţele neamului Românesc şi ’ml 
place să citesc versurile Iul Eminescu, puse in graiul Iul 
Mircea, rare respunde trufaşului Baiazit:

Eu! îmi apar sărăcia şi nevoile şi neamul 
De acea tot ce mişcă în ţara asta, rîul. ramul 

: Mi-e-prieten numai mie iară ţie duşman este; 
Duşmănit vei fi de tote fără a prinde chiar de veste. 
N ’avem oşti, dară iubirea de moşie e un zid 
Care nu se’n fiorează d a  ta farnă Baiazid 
Aici Vlad al V-lea Ţepeş) învaţă pe boerl a so su

pune legilor ţcrei trimeţend pe cei nepocăiţi, în ziua de 
paşti, zidarii, salahorii la cetatea Poenai 1 in munţi; pe ce
tăţenii rel, pe vraşmaşii nesocotiţi Saşii, Secuii, Ungurii, 
Turcii a dârdii de teama Ţepel; iar cetăţenilor Ie hăgă 
în suflet groza minciuncl, a râpireî, a trădărel

Aici Radu cel Mare şi Neagoe Vodă se ocupară cu 
aşezăminte pidse şi cel dintâi aduse în ţară pe patriarhul 
Nifon şi îl dete spre locuinţă unul din palatele ce era in 
curtea bisericel lui Stelea. Aici feciorul Patraşcului căpă
tă numele de Viteaz, după ce incarcat de isbândi să in- 
toarce de la Oălugăreni. Aici, cum vodurain Matei Basaral) 
aprinde facla luminei intelectuale ale cărei raze, măritus’aîi 
foarte luminând frumos până în zilele noslre De la Ma
tei Basaiab, înflorirea Târgoviştel este plăpândă, slabă ca 
a florilor crescute sub sticlă. Oamenii ca şi cetăţile, ca şi 
luciurilc chiar, au epocele lor de mărire şi de cădere, 
dramul lor de noroc, cum diee Grigore Aloxandrescu şi 
când acesta le părăsosce d’ar fi fostele cât de ilustre, cât 
de pitoresc! se părăgincsc. A ! şi ce tristă înfăţişare ca
păt ele atunci, când muşchiul, pălămida şi jelitorea cucu- 
vae peste dânsele desnădajduitorea lor stăplnire îşi întind! 
Mi-ar trebui pana eruditului Volney spre a descrie suspi
nele OaldeeI, Feniciei, Pal mi rel. (Jartaginel, cetăţi ce fură
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gloria lume! despre care adi istoria abia maî pomenesce 
l\li-ar trebui să ve ţin aicea ceasuri şi dile sa ve arăt 
cum erau cetăţilo din Muntenia: Giurgiu, Brăila. Tâigovi- 
steii, Poenarii, Stelea, Crăciuna şi cetatea lui Negru Vodă; 
iar în Moldova: Hotinul, Soroea, Tighina, Neamţul, Ceta
tea Albă de murii cărora stete legată libertat .a ţerel aceştia 
si cărora timpul n ’are ce le face; însă fanarioţii cu foc 
si cu pară mânt.iitu-le-a după faţa pământului. Trec la Târ
goviştea de azi. Ca mai toto oraşele din provincie şi Târ- 
go.viştea este un oraş monoton <le şi se află acolo o po
pulaţie de 7812 locuitori, 4 şcoli primare, gimnasiul Vă- 
'■ârescu. o şcolă profesională de fete. o şcolă militară de 
et|uiiaţie. divizia, fonderia armatei, spitalul militar de, Ia 
Teiş, 16 fabrici de uleiuri minerale, paste, spirt, şi la 
Luculeţe pulberia statului, totuşi, cu aţâtea îmflamabile 
oraşul nu este în nici o fierbire, în lung şi'n lat îl potl 
cutreera. < l i a a nămiaza mare fără să’ntâlnesd picior de 
om; nu s’aude de cât lătratul cânilor, huruitul sacalelor 
primăriei; încolo copacii din grădina Ciocârlan şi cea de 
la podul cel mare suspină, Ialomiţa şopotind povest?şce 
arinilor de pe marguia ei, taina trecutului glorios al aceş- 
tel cetăţi; iar sălciile plângătoie jelesc acolo un present 
gol de fapte mari, plin de intrigi politice şi de bizare i- 
nepţil, In revarsatul zorilor, la cliindu, în amurg, au<.li 
mereu ciorele croncănind, ciuhnrezul ţipând jalnic pe cope- 
rişurile bisericilor, şi pe ciuroiuvelde ferestrelor palaturi- 
lor domneşti adî în cea mai mare îuină Ca vechea capi
tală a Munteniei, această cetate este încinsă cu un şanţ, 
care după cum am spus, era groză inamicilor, însă adî 
el sainână cu un brîu zdrenţuit, pe care această văduvă 
ilustră, îl păstrez,ă întru pomenire. Din depărtare in do
pai tare, acest brîu se vede întrerupt de 12 metereze şi 
cari. pe sub pământ comunicau cu palaturi'e domneşti. 
In interiorul acestui oraş sunt 24 biserici dintre care 19 
funcţioneză şi 5 sunt iu complectă ruină. De fie care din 
ele este legată câte o amintire istorică, câte un nume sa
cru pe care îl va mai păstra dor pomelnicile şi lirisovele,



timpul vrăşmaş ne’mpacat, peste densele If.sindu-şi ur
mele sale spulberatore şi. in mersul Iul necruţând nici 
măcar pe cei mai demni martini al una! trecut glorios. 
S’arăt in treacît starea câtor-va din aceste sfinte locaşuri 
spre a dovedi ce pote face vremea şi indiferenţa omeni- 
lor până din cele mai măreţe z id ir t : Mitropolia din Târ- 
govişte, despre care Pavel d ’AIeppo, <,lice: Acestă biserică 
nu’şî avea perechea in aceste regiuni, fiind zidită după 
modelul Sf. Sofii din Constantinopoli: înaltă, vastă spriji
nită de mai multe colone şi forte impungtore, de şi, în 
timpul lui Tudor Vladimirescu, fi fosţ desvălită de plum
bul eu care era acoperită şi din el s a făcut glonţe de 
puşcă de către soldaţii lui Ipsilante totuşi era monumen
tală şi, timp de trei sute de ani, ea luptă cu intemperiile. 
Se restaureză acum dar i s'a dat o formă architectuală 
mal puţin măreaţă pare c a r  fi o biserică de sat. Jur-îm- 
prejur d’asupra stiăşineî patru frontespiciurl, iar în mij
locul invelitorel un singur turn. în locul celor 0 câte e- 
rau înăinte, cea ce şi face a se arăta acum sărecăciosă 
lipsită de acea sfinţenie covârşitorc, care se'ţl impună mă
car căt acele cruci puse pe cale Ia răspântii, iar în ini- 
ma-I să-ţî redeştepte o credinţă neabătută, un dor de vre
muri de pocăinţă şi de bătrânească şi adeverată cucerni
cie! Biserica Stelea vechiă, zidită de un negustor anume 
Stelea, în urma împăcăreî Iui Matei Basarab cu Vasile 
Lupu, imitează stilul bisericei Sf Trei Erarchi de la Iaşi 
avea o mulţime de aurării dăruite de Domnul Moldovei 
şi care se urcau Ia mal multe sute de galbeni, s'a pără- 
ginit cu totul, iar palatele din jurul ei şi cari odinioră fu
sese locuite cum am ve(Jut de Sf. Nifon, ajunseră a<Ji ca
zarma pompierilor, el dărămară tot şi tăiară de pe ziduri 
în glumă, când nu avură ce face, un nuc ce se zice că 
fusesă plantat acolo chiar de mâna acestui patriarch, ca
re certându-se cu lîadu a blestam it Târgoviştea şi se c re
de că blăstîimul luî cu tote slujbele archiereilor împlinitu- 
s ’a, deslegare oraşul n'a mal aflat şi prosperarea lui de 
atunci împiedicată mereu este. Biserica Sf. Constantin,
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altă-dată cu hramul Sf. Nicolae, în care la 1598 Iunie 
9 s ’a făcut jurământul pentru tractatul încheiat de Mihai 
Viteazul cu Rudolf Imperatorul Germaniei, care declară 
pe Mihaî al nostru de principe hereditar al ţerel şi îi fă
gădui 10000 galbeni pentru întreţinerea miliţiei estea- 
stă-zi cu totul în ruină şi in ea se adăpostesc de multe 
ori vitele de pripas sau cele de pe islazul oraşului, Din 
biserica sf. Apostoli Petre şi Pavel n a  mal remas decâ t 
un zid, de pe care au Christ restignit privesce la roţile 
morel lui Bănică ce ssârţie a sărăcie in valea lalomiţei. De 
mila sfinţeniei şi a singurăt&ţeî Iul te ia jalea şi v8dendu-l 
te întrebi dacă cu soirea Domnului e ca până şi casa lui 
asemenea nenorocită sortă să aibă, Biserica sf. Vineri se 
află în bună stare până în anul 1821 în vremea revolu- 
ţiuneî lui Tudor Vladimires ;u; cel din urmă ospe al pa- 
laturilor din jurul ei, se crede ar fi fost Ipsilante. Lângă 
densa se mai vede încă şi azi porta cetăţei. Curtea Dom
nească, pe sub densa trec numai sacagii care merg spre 
iazul morei Iul Kiille.

Anul trecut in diua de Vinerea mare, găsindu-me la 
Târgovişte cu ocasia aşezăreî monumentului lui Gr. Ale- 
xandrescu, m’am dus la biserică Era hram, în lăuntru 
mai nimeni, artose. colivă, aghiazină, împărţindu-se cre
dincioşilor, începură a se îndrepta fie care către căminul 
lor, oii, am remas ca reţinută de vechea şi Dumnezeiasca-î 
slavă, m'am dus st1, ved împrejurimile. In curtea bisericel 
într'un colţişor ocolit de vecuri, pote şi de Dumnezeu, se 
află o chilie locuită de un bătrân plăpomar, care nu era 
nici pusnic, nici schimnic, nici nevoiaş , . . . Cât s au 
schimbat lucrurile Tale Doamne ! Moşnegul acela mi se 
plânse că nu pote semăna nimic in giădiniţa lui, acum 
plină de tomnatece tufăuele, din causa vechilor zidiri pe 
care a tot cercat să-le sfâriine mereu . . . merefi! . . . 
Mi a arătat târnăcopul ştirbit. Cu lacrămile în ochi l’am 
rugat să nu se mal obosească . . . .  in viitor pietrele a- 
cestea să le cruţe; el s‘a uitat lung şi nedomerit la mine; 
dar de unde să priceapă el valorea ce trebue pusă pe 

Epoca lui Mateiu Basarab (le la Glieor^tie Missail (pa^. 463-464)
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nisce cărămioji, cari au înfruntat veacurile, şi cari pot 
vorbi mat bine de cât letopiseţele, cronicele şi crisove'.e 
cele mal pre^iose. Tot intuitivul rr.eu de dăscăliţă, tote 
treptele mele formale, asupra respectului ce trebud dat 
monumentelor istorice, înaintea octogenarului acesta, ra 
maseră palide, lui. îl plăceaţi florile şi ura cărămizile a 
cestea, nari nu-i spuneau nimic . . . nimi<;! Sub raportul 
comerţului, s a r  părea de-o bucată de vreme, de cănd s'au 
descoperit acolo nesfirşitele bogăţii ale pămîntului păcura Ia 
Glodenî, cărbuni la Şotânga şi Mărginenca. iodul la Vul- 
cana, sarea la gura Ocniţei, că Târgoviştea s ’ar mai mi
şca ore cum în acest sens mai ar renasce din ţerină tre
cutului. înflorirea se face, dar mersul ei este gale, 
şovăitor ca al cui-va care se deşteaptă după o lungă si 
durerosă bolă, şi căruia îi trebue încă mult până să ajun
gă şi pote nici o dată nu va mai atinge desvoltarea de 
odinioră . . . In acest minut mi se deşteptă în suflet un 
tablou şi pe care ’ml veţi da voe a -1 povesti fiind dintre 
cele mai mişcătore şi care cu tote astea se reportează la 
mândria nostră naţională.

După terminarea resboilui de Ia 77 atunci când 
mamele române eşiră înainte vitejilor ostaşi, cari de la 
Plevna seVitorcea victorioşi, nu înfofolite în zăbeanice ne
gre, pentru perderea iubiţilor fii. ci purtând 111 măni co
rone de lauri, pentru învingători, eu eram la Târgovişte, 
copilă se ‘nţelege dar căt ţinuse campania, nici o scire ve
nită de pesto Dunăre nu’mTe era străină de şi pote că nici 
price peam pe atunci ce va s° zică luptă pentru revendi
carea drepturilor răpite. La vatra căminului nostru, noi 
şi mama nerăbdători aşteptăm şi tremurând deschideam 
gazetele şi citeam cu ochii plini de lacrimi, greutăţile ce 
întâmpinau Domnitorul ţereî şi vitejii noştri ostaşi spre 
a da o ţara liberă cum avem astă-di, grija ce purtam pentru 
patru fraţi al mamei dintre care cel mai mare, a (li ge
neral, îmi place sâ’l ved îmbătrânit, bătrîneţe cinstite în 
serviciul ţerei sale şi al M. S. Regelui, nu ne lasă să ne
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găsim liniştite căpătâiul, căci vieaţa lor era în primejdie; 
cu tote acestea me simţeam mândră că moşii mei luptaîi 
pentru patrie.

După luarea Plevnel, pe o iarnă îngrozitore, “800 de 
prisonierî Turci, fură aduşi la Târgovişte, la marginea o- 
raşului când sosiră le eşirfim înainte; ol sărmanii parcă:I 
vfid şi acuma, gemeau osteniţi, sdrobiţf, pocâltiţî de fome, 
morţi apropo de spaimă, Cum intrară pe barieră, îngenuti- 
cliiară în omătul ce mai. mai îi acoperea şi cu faţa spre 
Meca. începură a se ruga şi a striga pe Alacli. Noi toţi 
plângom [ lânsul isbândeî, ei pe al nespărţirei, pe al schin
giuire!, pe al grozc! ţepelor ce şi acum credeau el, că 
resplata lor. ca pe vremea Iul Ţepoş. are să mai fie. Ţi 
se rupea inima de atâta disperare ce după sine aduce resbo ul. 
Peste atâtoa secolo, am vediit cum Turcii şi mal tare ca de 
resboiu de numele cetăţel Târgoviştea tremurau. Plocon pa
saje sluţit'1, Stambulul. n a primit de eăt din Târgovişte, 
de cât de ia Voivodii care iuhindu-şî neamul şi ţara de 
liftele streine ’şl rîdeau badjocnrindu-i cum meritau* şi 
cum era mal roti. Iută pentru ce Târgoviştea şi acum îl 
înfioră. Abia putu stăpânirea prin tălmaci a ’i potoli, abia 
isbnti din troian, acest pohod să so rîdice. Asomenoa pa
gină se 'nţelege pentru cel ce cugetă la desafrnarea in
ternaţională şi care ar n idealul cel cel mai desăvârşit 
al civilisaţiei neamurilor, sunt de studiat, dar pentrti noi 
atunci fuse o mândrie mare, căci pe palele bravilor noş
tri Curcani trufia semilunel o vechuăm— în sfârşit — că- 
ojend sfărimată. Am vedut cum vechea capitală a ţerei româ
neşti ca rea arc norocul să strălucească d ’atâta slavă! locul 
unde s’a născut ş a trăit Coresiî. Văcărescu, Holide Rădulşs- 
cu, Bălăcescu Câr'ova şi Grigore Alexandrescu, punctul de si-’ 
guranţă al Voivodilor, subiectul falnic şi măreţ cântat de. 
m 'i toţi poeţii în trecut, a ajuns o ruină. Târgoviştea Io-’ 
cui natal a! atâtor boeri al ţSrei. cari au ajutat-o sau ' 
scăpat’o la vremuri de grea cumpenă, nelăsând’o s’alunece 
pe drumul pierirel ş al sărăciei, unde jupâniţele cu ter
menele de cutnie şi cu fesuri albe n cap, în di de lu-
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crătore, torceau, ţeseau, coscau la şc<U*tori binişuri, san- 
guliî, gevrele cu ehenarurî, numa’n fir ^ijibrişim, ascul
taţi poveştele roabelor, torcând, darăcind, dând tortul pe 
rîşchitor şi borangicul la rotă la rând cu ele Înaintea pa
rei opaiţelor, până la cântatul cocoşului, despre <Jiuă, iar 
fetele luau de la mamele lor numai pilde frumose de h ă r
nicie şi de muncă: Târgoviştea groza Turcilor, căci pe 
semeni d’aT lor în teapă .svârcolindu-se acole îl vSfiuse. 
Târgoviştea unde se află ţerăna atâtor strămoş! iluştri 
Vlădici, Mitro'poliţî şi Voivod! a ţerel, cum şi ţeasta celui 
mal genial dintre dânşii, acel Viteaz Mihaiti, care a con
ceput ş 'a realisat ideea unire! tuturor românilor, sub un 
singur sceptru, trebue se fie Roma ţerel nostre să se păs
treze acolo fie-carc pietricică spre a povesti la fecior de 
feciorii noştri, gloriosul trecut al strămoşilor lor; eşte lă
sată cu tote aceste monumente, în prada trecătorilor, în 
stăpânirea bufniţelor ş’a cucuvelelor. Ba încă acostă tristă 
decădere, ac!, 1111 scifi cine amusindu-se a pus’o’n versuri 
cari sună cam ast-fel:

Târgovişte măreaţă, a Românie! fiică;
Tu fala nostră ntregă sub pole de Carpaţl;
Nimic nu’ţ! mai^remâne din gloria-ţi antică
De cât: ţuică de prune, ruine ş'avocaţi.

*

Se ştie că la Târgovişte era un decanat şi că de a- 
colo se libera diplomă de 'advocat palavragiilor chipeşi 
şi semeţi şi sunt dintre aceştia mulţi cari se chivernisiră 
pote cu mal mult strălucit de cât alţii, curi ş'aii tocit co 
tele pe bănci, pentru câştigarea titlurilor lor. Cel din ur
mă decan a fost Nea Nea Chirculescu, cari a murit acum 
câţl-va ani. el de sigur că ar fi fost măgulit de versurile 
mai sus citate. Ponosul de „gură din Târgovişte '4 îl au 
Târgoviştenil de pe vremea lui Şuţu căruia îi veni gust 
a da zestre domeniul Târgoviştei, uneia din fiicele sale
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c re â n d  că satul era fără caut. Fără zabavă TArgoviştenii 
resvrătiţl, plecară la Domn cu,jalbă ’n proţap făccnd a- 
tata zarvă 111 cât Ie reinase până a<]i porecla de ,.gură 
de Târgovişte1*. Ca o făclie de veghe lângă o ilustră 
morlă remâne 111 Tâigovişte măreţul Turn al Chindiei, de 
unde am spus să domnii ţerei vedeau pe inimici la de
părtări de poşti şi alergau să ’ntărească oraşul, de unde 
lor, când venea sorcle la chindii, le cânta meterhaneaua 
ca mai frumos, până la ui în Biserica Domnescă de lângă 
palat, la rugăciune să morgă. Remas'a pustiu Turnul Chin
diei. aciolă ciorile intrînsul, găsindu-şî sbârnâitore praştii 
până ia pămînt din el copiii . . . jos, în jocă mal a- 
runcând. Kemas'a ruină şi pustie frumosa mănăstire a 
lui Radu, in care s'adăposteau sute de călugări credincioşi 
după ce fuse pe rând: magasie de arme, cazarmă, şcolă 
de oficeri şi de copii de trupă, spital şi închisore priso- 
nierilor Turci, 111 urma resboiului de la 1877— 78. Capul 
vitezului Mihaiu stă ’n t r ’un răftuleţ ca de prăvălie pe o 
perniţă de plisă spălăcită şi sărăcăciosă de ţi-e mai mare 
jalea . . . .  Când îl ve l̂i întracest fel de hal, te apucă 
părerea de ren că 11'a remas pe câmpul Turdei, pote că 
din ţărîna lui, ast-fel sfinţită, ar fi răsărit niscare-va Moţi 
tot aşa de viteji ca densul, pote adî, de dorul fraţilor noş
tri de acolo atât de amar n’am mai plânge! Şi totuşi ’mi 
pare că mănăstirea Dealului o mai bună menire a avut 
la Palatele Domneşti ale Voivozilor noştri. In curtea lor 
s'a clădit chiar acum de curând spitalul comunal ca şi 
cum cât e Târgoviştea de mare şi tio pustie, aiurea nu 
i-ar mai fi găsit loc. In dreptul părţei unde se bănuesce 
că ar fi fost sala tronului, mai acum câţi-va ani, sta 1111 
fierar, ungur şi acela, s’aîi v&Jut aceste sacre ruine lu
minate feeric de văpăile cuşniţeî, de scânteile ce săreau 
după nicovală din bătăile ciocanului, gradinele Domnelor, 
până în albia Ialomiţel. grădinăril sârbeşti ajunse; pivni
ţele lui Mircea, Ţepeş, Radu, Mihaiu şi Matei Basarab şi 
cari sciau atâtea taine din vremuiile de grea cumpenă, 
sunt închiriate de 30 lei anual bragagiilor bulgari pentru
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gheţării. Urme n’a mal rernas măcar din casele atâtor 
boerl de viţă, mitropoliţl. toţi do baştină din Târgovişte. 
întâlneai până mal erî, alaltă-eri, mai la fie-care pas, imen
se tuneluri boltite, cărora veacurile, n'au avat ce le face: 
temeliile locuinţelor Dăneşcilor, Drăculcseilor, Basarabilor, 
Brâncovenilor. Văcărescilor, Cautacuzenilor, F!oreşci!or s’au 
dărâmat, cele mai vii dovedi şi după care s a r  fi putut 
deduce nobleţă şi înflorirea boerimeî nostre intre anii 
1716— 1833. Dar casa nemuritorului Heliade, care trăi în 
dilele nostre şi care se vedea până mal deună-dl licărind, 
modestă, albă spoită cu var şi având un hălimar către 
sore— resare, şi lângă altarul bisericel Sf. Arhangheli, ce 
s'a făcut? Urnle-I casa?

Acel dintre D-vostră cari au avut oeasiunea a trece 
hotarul ţerei, nu mg indoesc că s ’au convins că nu exis
tă popor, care să nu ’şi fi cinstit omenii, să nu'şî fi sfin
ţit ruinele. Pretutindeni aceste moşte scumpe sunt răspec- 
t ife. La noi cel în drept s ’au deşteptat destul de târziu, 
după ce din ele n’a mai remas nici măcar scheletele pen
tru adorare, Câtă impresie 1111 simte cine-va când vede la 
Versailles palatul lui Ludovic al XlV-le din a cărui vieîă 
istoria face un secol tot aşa de însemnat precum a fost 
a lui Pericles şi a lui Octavian August. Ce frumos ii stă 
Trianonulul cu tot ce a servi; ea mobilă lui Napoleon. 
Sute de ani de-ar trece şi frumosului Miramare, valurile 
Adriaticel n a re  ce-î face, mereu el va rămâne păstrat cum 
e adi ca şi cum Maximilian numai cât s'a luat calea 
către Mexie. Să respectează acolo până şi cel mal mic 
arbust plantat de mâna acestui nefericit monarch, în a- 
cest vestit castel de lângă Triest, unde sorele trimete ra 
ze triste şi piezişe, florile pai că reniân mereu la aceiaşi 
vârstă, glicieniele sunt îmbetite cu ederă până sus pe co- 
periş, salamandrii odihnesc liniştiţi pe treptele scărel de 
marmură albă de Carara; chiparaşiî şi sicomorii din gră
dină, jelesc împreună cu valul pe cei duşi, iar printre 
leandrii, muse şi camelii se aude parcă şoptindu-se; 

Slava? . . . .
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Este trecetave 
O’ntâmplare de minut 
Spune, căntă orl-ce flore 
Din acel pa'at tăcut?

Dar Germania? Are castele din timpurile feudalismului şi 
sunt atât de închise de zăvorite de aparate contra intem
periilor, in cât timpul îşi zdrobeşte in ele, meselele lui 
de aramă, ne-avend cele face.

Intr'însele numai pătrunde măcar raza soreluî spre 
a nu păli, nimici din ceia ce s 'ar putea deduce mărirea 
acestui popor harnic, răbdător şi înţelept.

Şi Italia ? Din Palatele Cesarilor Forul Roman, Fo
rul lui Traian, Coloseul, Circul şi băile de la Romă, nu 
poţî lua o fărămitură. ori o cărămidă, tote fiind păzite de 
custozl anume plătiţi pentru acesta, lucru ce aşi efori să-l 
ved făcendu-se şi la noi.

Convinsă adînc este această soră mai mare a nostră 
Italia, că: Ruinele au glas care îmbărbătează inimile, aprin
de patriotismul, vorbesce viitorului mal bine şi mal des-- 
Inşit de cât tote pergamentele crisovelor ţinute în arhive 
şi că tiecutul glorios şi civilisaţia unui popor se cunosce 
mai ales, după păstrarea monumentelor istorice şi religiose.

Discursul linul de Preutul Celus din Urbea Neamţ, 
anul 1899. Iunie 23 . '

CDomnule (Primar, 
Stimaţi Coleg: şi Iubiţi Şcolari.

Astă-di se serba Ioreşce iu totâ [era împărţirea p'i‘3- 
miilor sau mat bine dis, încoronarea succesului micilor 
copilaşi din cursul primar.

Acesta solemnitate are un rol torte mare pentru noi 
Românii; căci succesul de astâ-di este triumful Români 
el de mâne. . ..
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Onorată Adunare!

Multe si grele sunt ramurile de ocupatjune ale o- 
iiiuldi in lumea acesta. Nici o : carieră insă, nici o che
mare. nici o misiune nu ejjnai grea, nu are mai mare 
respundere iu viitor, de cât aceea a Dascalulm. — Ei 
sunt chemaţi a da instrucţiune copiilor, spre a-i indruma 
către idealul chemărei lor: a face dintr'inşii omeni ln a- 
dl'Veratul înţeles- ahcuviritulul!

Instrucţiunea este temelia, cheia şi oglinda viitoru
lui unei naţiuni.

De aceea crescerea si educaliunea copiilor esle sar
cina cea mai grea si in acelaş timp cea mai delicată pen
tru educator. Proverbul latin dice: «pe care Dumuedeii 
l'n urit, l’a ales să fie profesor».

Câtă răbdare, câta abnegaţie, cât devotament Irebuo 
profesorului, ca să potă da copilului o direcţiune buna. 
sâ-i nobileze sufletul, să-i lumineze mintea pentru a deş
tepta in el încă din frageda copilărie gustul şi ambiţia 
spre tot ce este nobil, drept şi uman: respectarea seme
nilor soi, dragoste» de muncă şi respectarea legilor civile 
şi morale.

Iată scopul ce are de urmărit şi de îndeplinit şcola. 
Numai atunci familia va ti fericită, societatea asigurată 
şi ţera sigură şi mândră de viitorul seu.

Atunci vom avea buni capi de familie, buni patrioţi, 
Cari vor şti a ’şi iubi ţera şi naţiunea lor şi-şi vor res
pecta religia şi moravurile străbunilor lor.

De aicea se vede rolul şi importanţa şcolei şi a ins
trucţiune! la tote naţiunile, ne cruţând nimic pentru cres
cerea şi formarea generaţiunelor lor.

Astă-di este ştiut de totă lumea, că fericirea saii ne- 
fericirea, înălţarea sau înjosirea unei familii sau chiar a 
unui neni de omeni, atârnă de la modul de crescere a 
cetăţenilor.

Să ne ferim de a introduce moravuri străine in eres-
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(•(«rea şi educaţiunea copiilor noştri. De la străini să fu
ram înţelepciunea şi seim ţa lor şi să le Îmbrăcăm in mo- 
r;ivurile străbunilor noştri şi aspiraţiunele nostre naţionale.

Ca exemplu avem pe străbunii noştri Romani, cari 
au cucerit lumea întregă, cât timp au ţinut credintile şi 
moravurile romane in educaţiune; cum ^iu introdus cre
dinţe şi moravuri streine în familie şi 'n educaiiun^, im
periul lor a slăbii şi pe nesimţite s ’a nimicit.

Religia şi familia au avut şi au mare importanţă 
in educaţiune.

Sunt de ajuns doue exemple pentru a ne convinge 
de importanţa lor.

I). Mihalu Viteznl în lupta de la Călugărenî, veden
ii 11-şI armata aprope demoralizată, pentru încurajarea el 
face trei cruci şi dice: Isuse, fiul Măriei ajută-mi şi s ’a 
repedit cu sabia in mână în mijlocul inimicilor, de unde 
a esit sănătos si victorios cu stegul duşmanului in mână.,

II). Marele Ştefan fiind învins în lupta de la Valea- 
Albă, voi să se retragă la Cetatea Neamţu; dar mama 
sa îl întimpină cu vorbele:

«Mergi şi stringe oste, pentru ţeră m o r i !
«Şi-ţi va fi mormîntul coronat cu flori!.....
Câtă autoritate ! ce ordine ! câtă supunere! ce as

cultare ! Acela de care tremurau duşmanii nemulul seu 
şi pe care-1 respectau toţi suveranii Europei de pe acele 
timpuri, înaintea mamei sale, este în totul supus şi in 
toiul ascultător. O ! timpuri, 0 ! moravuri.

Nu e denjuDS a ne lăuda cu trecutul glorios al ne
mulul nostru, ci trebue să tăcem şi fapte demne de acel 
trecut.

Nu este mal puţin adeverat, că sorta naţiunilor este 
in mâna lui Dumnedeu, care a creat totul pentru un scop.

Naţiunea română are şi ca datoria şi scopul seu de 
urmărit şi de îndeplinit în acestă lume. Acestă datorie a 
el atunci va fi îndeplinită, când tot Românul va sci carte,
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va cunosce legile [erei sale, datoriile către sine, către 
aprope, patrie şi către Dumnedeii.

La împlinirea acestei stinte datorit nu pote ajunge 
dascălul singur, fără ajutorul familiei, care să nu ne
glijeze un minut de a introduce în mintea copiilor lor, 
ideea de ordine, de iubire frăţescă, de respectul către re
ligie si dragoste de scOlă.

De dorit este dar, ca copilul să găsescă o armonie 
între sfaturile din familie şi instrucţiunea profesorului la 
şcolă.

Toţi miniştrii instrucţiune! publice au căutat să în- 
lesnescă pe cât se pote instrucţiunea.

Aşa s ’a creat fondul Casei Şcolelor, destinat numai 
pentru procurarea materialului didactic, de care şcolele 
nostre erau lipsite cu totul până acum, şi pentru clădi
rea localurilor de şcolă. Şi, în adever mare şi bine fâ- 
cetore a fost idea de a înfiinţa localuri, anume pentru 
şcolă, căci o sală spaţiosă, luminosă, dă sănătate şi pu
tere tinerilor fiinţe, cari au atâta de muncit cu mintea 
Sciut este, că numai intr'un corp sănătos se găsesce o 
minte sănătosă.

Iubiţi şcolari, ne despărţim de unii din voi pentru 
tot-deauna; iar de unii numai pentru lunile de vacanţă.

Acei, cari aţi terminat şcola, 1111 uitaţi poveţile şi 
sfaturile ce v ’aii dat cei întăl dascăli".

Căutaţi a clădi mai departe, pe acestă temelie lu
cruri folositore pentru viitorul vostru şi pentru binele 
patriei. — Parte dintre voi, cari 1111 puteţi merge mai 
departe pentru a înveţa, nu ve descurajaţi, îmbrăţişaţi 
cariera părinţilor voştri şi pentru ca să ve puteţi cultiva 
mai departe, să, cetiţi necontenit, pentru că cetirea este 
oglinda şi cheia tuturor cunoscinţilor.

Şi voi, care mai aveţi de înveţat, căutaţi şi ve fo
losiţi de timpul vacanţiei pentru ca la începutul anului 
şcolar să începem cu nouă puteri lupta intelectuală, spre 
a dobândi nouă cunoscinţi.
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Urându-ve petrecere bună, nu uitaţi, că in mare parte 
activitatea nostru pe tote caile spre progres şi înălţarea 
scumpei notre patrii atârnă de iubitul şi înţeleptul nostru 
rege. Să ne ridicam inima şi sufletul către bunul Duin- 
nedeîi rugându-ne pentru suveranii noştri.

Trăescă scumpul nostru suveran Carol I-iu, Regele 
României.

Trăescă scumpa nostrâ suverană Regina Rlisabeta.
Trăescă Alteţele Lor Principele Ferdinand şi Princi

pesa Mari a.
Trăescă patria şi dinastia.

PESTALOZZI '»

Acum vre-o 7 ani, pe când eram încă in şcolă, nu . 
sciii prin ce împrejurare ne am găsit într’o di vre-o pa
tru colegi în cancelaria şcolei de aplicaţie a şcolei de 
Institutori.

Fiind că nu era nimeni acolo si neavend nimic mai 
bun de făcut, ne am apucat să cercetăm şi să privim 
in drepta şi ’n stânga. Intre altele, pe peretele din faţă. 
erau vre-o dece tablouri cu nisce chipuri de omeni seri
oşi. cu figuri de actori si nu tocmai frumoşi; după ce-i 
privirăm noi mai bine şi le descifrarăm numele, nu sciii 
ce ne făcu să convenim cu toţii, că ăştia treime să tie 
pedagogii despre care învaţă cei din clasa a Y-a. — Ce 
nem de omeni or ii fost pedagogii, nu ne tăia pe noi 
capul si nu sciii dacă unii n’am ii înclinat să-i confun
dăm cu pedagogii de pe la internate; pe aceştia — cel 
puţin — , ii cunoşceam de ajuns.

lini mai amintesc că mi-a remas in minte numele 
lui Frotbel, cu care am si botezat pe un coleg şi Pesta-, 

'). Conferinţă septenuuială, ţinută la cercul conf. A din Piatra N.
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lozzî, pentru că era pus în mijloc şi era mai m it ca toi 1: 
sciiî c’am rîs mult pe socotela lui.

Aşa am audit eu întâi de Pestalozzi.
De atunci sunt vre-o 7 ani si când îmi amintesc dea

intimplarea asta mai că-mi vine să me mir, cum s’a pu
lul ca până la vîrsta areia să nu li audit incă de Pesta
lozzi. Pote că vi.se  pare mirarea mea cel puţin... naivă, 
dar eu tot nu încetez de a me minuna când me gân- 
oesc că pote nici D-vostră n’eţi fi audit pe la 10 ani de 
dinsul, 1111 Ca pedagog, ci ca om.

Şi cu Iote acestea, pe la 6—7 ani sunt sigur că cei 
mai mulţi veţi li audit şi sciut ceva despe Alexandru 
Makedon, Ştefan cel Mare, lucru pentru care n’ain decâ t 
cuvinte de laudă, iar pe la absolvirea cursului secundar, 
nu me indoesc că ori care din noi ar ti fost în stare 
să’ţi spună toţi generalii cari au fost bătuţi în cutare Iniţ
ia, câle atacuri aii fost, câţi morţi, răniţi şi prisonieri şi 
ce e mai caraghios, îţi li sciut şi vre o vorbă de 
spirit disă atunci, fără să bănuiţi macar o faptă numai, 
din nemurittkele fapte a le lui Pestalozzi.

Asta e înse moneda cu care se resplătesce felul mun
cii lui P f; să convenim mai bine cu toţii că asia ora 
causa Instrucţiunii date prin şcoli şi să fim mulţumiţi 
că cel puţin noi dascălii — continuatorii în mic a o- 
perei lui P. schi cine a fost dinsul si ce a voit.

Mărturisesc dinainte: Nu cred că Pestalozzi a fost 
Dumnedeu!

Domne păzesce! Dar, o inimă ca a omului acesta, 
merită să fie cunoscută, după cum cunoscută merită să 
fie iubirea lui Christos, inteligenţa unui Socrate, spiritul 
mini Diogene, vitejia unui Napoleon ori reutatea unui 
Neron.

Fie care îşi au pe al lor. Noi dascălii, îl avem pe 
PeStalozzi şi să fim mândri; căci dacă nu prin inteligen
ţă dar prin inima lui e la nivelul celorlalţi.

Şi acum să ne reamintim cât se pole de pe scurt



despre dinsul, ca om numai, căci despre dinsul ca peda
gog voiii vorbi cu altă ocasie.

Inii Ilenric. Peslalozzi1) s ’a născuI la 1740 in Zu- 
ricb; a fosl al 3-lea fiu al unui medic. Ca copilul era cât 
se pote de neîndemânatic şi de sălbatic, dar si când se 
alaşa de cineva, cu greu îl puteai despărţi.

Era urit la chip, slăbănog şi singura podobă li craii 
ochii frumoşi şi blândi. Sta mai mult după sobă şi când 
umbla prin casă se impedeca de tote scaunele şi spărgea 
«lin nebăgare de semă ori ce lucru i-ai li dat în mână.

Tatăl seu muri de timpuriii şi P. remase sub în
grijirea excelentei sale mame şi a unei servitore model 
numită Babelt. Despre acesta mai cu semă se povestesc 
adeverată minimi de abnegatiune, devotament şi iubire: 
e o istorie pe admirat vieţa ei şi forte mult a contri
buit la formarea caracterului lui P. acestă sermană fată. 
Astâ-di chiar, când se vorbesce de P. nimeni nu uită a 
aduce un tribut de recunoscinlă credinciosei Babeli.

Ca şcolar, P. a fost, lucru curios, destul de medio
cru; nimeni nu visa că elevul acela neglijent, neatent, şi 
nerăbdător, va ajunge odată să lie admirat de o lume 
intregă.

Pe cât timp dascălul seu explică ceva care nu-1 in
teresa, dinsul privea în gol şi umbla cu mintea prin a l
te părţi si nu de puţine ori stârnia câte un rîs onieric 
când la întrebarea profesorului da câte un respuns care 
nici legătură nu avea cu ceia ce se explica.

Era cel mai bun inse, şi da probe de o adâncă cu
getare, ori de câte ori era întrebat in chestii cari se des- 
legau mai mult prin inimă şi prin simţire; aci era neîn
trecut: expunea clar şi cu entusiasmul convingerii.

De colegi era iubit, căci era blând, îngăduitor, şi 
se pricepea minunat a scorni fel de fel de jocuri.

O caracteristică a lui, era şi iubirea excesivă a drep-
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*). Datele biografice I# am luat după Fr. Polack. unul din cei mai 
autorisaţî şi îual documentaţi biografi aî fui 1’estalozzî.



talii si a sincerităţii: lucrul acesta l-a lacul să observe 
Încă de copil, iniserabila stare materială si morală a po
porului.

Din copilărie da teză dar dorinţa de a munci din fote 
puterile pentru ridicarea poporului şi acesta este firul de 
loc care întreţese Iota activitatea lui până la morte.

A studiat apoi Teologia si a voit să se facă Pieot. 
misiunea pentru care simlia vocaţiune. Afurisita lui de 
sfiiciune i-a făcut-o şi aci: Când s'a vedut in amvon un
de se suise ca să predice si când a vedut atâţia ochi 
ţintiţi la dânsul si ;i perdul cumpătul si n’a putut de 
cât să ingăimeze nisce vorbe larii şir.

Cu lot eutusiasmul şeii si cu Iotă dragostea ce avea 
să îndrepte poporul pe acesta cale. a trebuit să renunţe 
la preoţie şi s'a făcut advocat.

«Me voiii face dar advocat spre a combate nedrep
tatea pretulindenea: voiii ajuta pe asupriţi şi voiii demasca 
pe înşelători»— dice Pestalozzi.

Nici aci nn-i-a mers mai bine căci chiar cei cari 
trebuiau să-l sprijine ]"aii îndepărtat pentru că P. iubea 
prea mult poporul şi dreptatea ca să trecă cu vederea 
modul barbar în care administraţia se purta cu poporul.

Alunei s'a tăcut agricultor: muncia c i  hratile totă 
dina la ferma unui vestit agricultor, amic al şeii; cerceta 
tote, înveţa şi experimenta Iote procedeurile în agricul
tură pentru ca sa potă deschide mai târdiii o scolă in 
care să înveţe gratuit copiii sătenilor la lucrarea siste
matică a păminluîui.

In acest timp se însura in nisce împrejurări cari me
rită să lie cunoscute şi care denotă până la evidenţă ca
lităţile sale sufletesc! :

Prietenul cel mai bun al lui P. era ‘Bliinstchli, 1111 
om cult, hun, inteligent, dar care suferea de o bolâ care-i 
pregătea încetul cu încetul mortea. El era bine primit în 
casa negustorului «Schulthfss, care avea o fată, Ana

Ana Schulthess era o inimă nobilă, blândă, un ca
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r;icter format, o moralitate perfectă si o Jumătate cerescă: 
nici cultura nu-î lipsea: cilia mult şi conversa plăcut. 
lVntru Blunstchli, Ana a lost raza de sore care-I mal în
dulcea traiul amarii şi care i-a luminai apusul vieţii salt'.

I/i morte, dinsul ii recomandă ca prietin demn di* 
dinsa j.e P. care. de h  acea dată. întră intr'o strinsă 
prietenie cu dinsa.

Contactul des. a icul pe Ana să cunoscă marile 
meriţi1 sufletesci ale lui P. In conversaţiile nesfârşite din 
casa taiălui seu, Ana a cunoscut proiectele uriaşe, a ad
mirai entusiasmul cald, voinţa si energia de fer, inllăcă- 
rarea si dragostea nesfirsilă a lui P. pentru popor, in 
cât acest om care n ’aveă absolut nici un avantagiu lisic, 
de cât dor ochii sei expresivi şi plini de visuri, a căsci- 
g;it o admiraţie divină, o dragoste orbă şi ideală, aşâ 
cum numai sufletele mari pot să capele. A trebuit multă 
luplă pentru a sfârăma resistenţa părinţilor Anei, cari 1111 
se deosebeau de cei de aslă-di si cari 1111 vedeau 111 P. 
cu tote proectele lui, de cât 1111 0111 fără un viitor asi
gurai, gata a-1 schimba cu cel d’intăî care ar fi numeral 
mal multe calităţi pecuniare. Dar in fine s ’a fcăeut.

Si de la acestă dată, începe adeverala activitate a 
lui Pestalozzi. Acum erau doi cari se îndemnat imul pe 
altul la greaua luptă pentru cultivarea poporuui. Acum 
făcu P. planul uşiaş ele a deschide pe proprietatea sa 
CPţeuhof şi 111 casa sa, o şcolă internat pentru orfani şi 
vagabond!. Pe aceştia i-a adunat de pe unde i-a găsit: 
pe unul l-a scos de sub o clae cu fân unde-I era culcu
şul căci era cerşetor. Pe alţii i-a găsit în jurul 1111111 foc, 
bând cu rindul dintr’o sticlă cii rachiu; a făcut apeluri 
prin ziare si a adunat peste tot vre-o 50 de copii des- 
măţaţi, viţioşi cerşetori, recrutaţi din pleva societăţii, co
pii ai miseriei, desmoşteniţi meniţi a forma o sumă de 
pungaşi şi de lepre a le omenire!. Pe aceştia toţi. îi a- 
dună P. in casa sa şi cu banii sei şi ai soţiei sale, ii 
îmbrăcă, ii îngriji, le cumpără unele peniiu muncă şi-i 
puse la munca câmpului.



De dimineţa pânA sera in mijlocul lor, solii Pesta
lozzi inundai! ca nisce robi. ii inslruiaii in timp ce (Mu
şii lucrau şi-i îngriji au cape  copiii lor. Aci şi-a pus Pest. 
totă ard6rea lui de muncă. Nimic ce ar li putut să-I în
drepte. n a lăsat el neîncercat. Tote neajunsurile a avui 
să le îndure. Trebuia să înveţe şi să disciplineze nisce 
stricaţi, cari habar n'aveau de nici o regulă si de nici 
nn Dumnedeu.

Mulţi fugiaii dupA ce Pest. ii îmbrăcă şi-i ingrijia. 
Alţii il nesocoteau şi-l vorbeau de ren pentru cA le fu
rase libertatea de a cerşi si de a umbla cum le plăcea, 
numai P. nu dispera.

Vă las să ve gândiţi numai, ce fel de muncă tre
ime să ti avut dinsul cu aceşti stricaţi pe cari trebuia 
să-I ţină si diua şi noptea la dinsul. Gând iţi-ve Ia munca 
nostră de dăscăli cari avem de atace cu alţi copii pe cari 
iî ţinem numai "> cesmi pe di. şi veţi vedea diferenţa.

Cinci ani a ţinut acest orfelinat şi el s ‘a închis cu 
complecta ruină a lui Pest. care a cheltuit în acesta 
încercare umanitară, totă averea lui sUa soţiei.* A

Următorii 18 ani, i-aii dus soţii P. intr’o complectă 
miserie, neavend de multe ori nici ce mânca, şi n’ar li 
fost nimic dacă ar li avut cel puţin recunoscinţa lumii! 
Dar de unde! Toţi il socoteau drept nebun şi putini e- 
raii cari îl compătimeaţi.
Cu tote acestea, iată ce dice dinsul: «Chiar in timpul 
când omenii me dispreţuia ii şi me batjocureaii, inima 
mea nu înceta de a căuta mijloce pentru vindecarea mi- 
seriei poporului».

Aceşti 18 ani de miserie îl îmbogăţiră insă in ex- 
perinţe; a suferit el însuşi miseria şi a vedut-o cât e de 
nesuferită. Asta nu-l-a descurajat ci i-a dat noi forţe pen
tru a-şi ajunge idealul lui.

Acum tipăresce el pe lângă alte cărţi şi vestita sa 
carte de educaţii Leonard şi Ceri ruda, care îl făcu ves
tit in totă lumea cultă. Acesta scriere ii aduse gloria şi

1 0 0  «PROPĂŞIREA» RET ISTA SOCIETATEI CORPULUI P IP . JUD. NEAMTt'



averea. Tote revistele vorbiaii de dinsa, 1111 puternic eu' 
reni favorabil se produse in Germania intregă şi in El
veţia: fu tradusa intr'o mulţime de limbi. Societatea a- 
gricolă din Berna ii trimise medalia de aur, un ministru 
austriac il invita la Viena, iar Leopold de Toscana îl 
invita la dinsul promiţendu-1 cele mai mari onoruri. — 
In capul guvernului elveţian veniră aderenţi de ai lui P. 
şi-l chemau in cele mai mari funcţiuni. El inse, iernase 
credincios idealului şeii şi la loji ltj rospundea: «Vreii 
să remân inveţător».

Intre acestea Elveţia e bântuita şi agitată de ideile 
revoluţiunii francese care isbucnise. Totă lumea e in miş
care si să pregătesc»* de revoltă. Trupe inannate cutre- 
eră satele. Yînjoşii munteni îşi păriisesc munţii şi bari- 
cadeză caiele şi stradele liolărili a opunu o insistenţă 
desperată. Vintul libertăţii Ic umplea plămânii şi le a- 
meţise capul ca si pe vecinii lor l-Yancesi.

Centrul mişcării era la Slanz. Aci se dele lupta de
cisivă. in care revoluţionarii sunt sdrobiţi Lupta se des- 
lâşurase pe strădile oraşului care acum erau acoperite 
cu trupurile celor morţi. Era o jale care-ţi rupia inima: 
Copii şi femei mergeau din mort in mort să-şi găsescă 
părinţii si soţii iar iu mijlocul lor Pestalozzi, care pleca
se din Neuhof şi venise aci, sperând să tie de ajutor ne
norociţilor de pe urma resboitilui. Cu dragostea unui pă
rinte el mergea din copil iu copil, plângea de mila lor 
ca de mila propriilor sei Iii, ii aduna la un loc, smul- 
gându-i pe cei mai mulţi de lângă pieptul părinţilor lor, 
morţi pentru libertate.

Se duse la generalul comandat si-i imploră graţia, 
pe care o obţinu. I se dete părăsiţii mănăstire a Ursuli- 
nelor ca locaş pentru bieţii orfani, cari umblau acum 
cu toţii lu jurul lui P.

Aci, 111 acestă mănăstire pustie şi învechită, îşi în
cepe iarăşi P. munca lui neistovită cu cei vre o 80 de 
orfani Cu acelas zel si răbdare ca si la Neuhof, el munci

«PROPĂŞIRI!,A» REVISTA SOCIETAŢEI CORPULUI PIP. JUD. NEAMŢU 101



1 0 2 _____ «HlOPAŞUtfc.V» R EVISTA SOCIETATEI CORPULUI PIP. JU P . X EM IL'A

peni ni cultivarea si îndreptarea noilor sei fii Aci a găsit 
I’. adevărata metodă de predare, aci a pus el in practică 
cele mni de valore percepte ale Pedagogiei lui. N ’a avut 
inse nici aci norocul să isprăvescă opera începută, căci 
peripeţiile unui noii resboiu şi sănătatea lui sdruncinată 
il făcură să se retragă pentru câte-va septămâni la nisce băi.

O none vieţă sdruncinată duce P. pe la BurgdoiT, 
unde el, Pestalozzi, fu «ajutor de înveţâtor» şi încă cu 
mare greutate; apoi la o altă şcolă mai bună, unde în
cepuse sa i se ducă faima, până când împreună cu Knissi 
deschide la Bertoud o şcolă privată iutr'un castel dăruit 
de stat, care acum începea sa recunoscă netăgăduitele' 
merite a le lui P.

De aci incepe gloria lui, din ce 111 ce crescendă— 
Aci fu visitat de marele Herbart si invitat de Napoleon 
căruia ii si făcu o visită. Aci scrise nemmitorele opere: 
«Cum Gertruda îşi învaţă copiii» şi «Cartea mamelor».

Scola se mută la Munchenbuclisee şi apoi la Iverdun, 
unde se făcu şi 1111 institut de fete pe lângă cel de bâeţi.

Aci şcola lui e visitată de elevii din totă lumea pâ
nă şi din America; ba ca culme a gloriei, cei mai în
semnaţi dascăli ai timpului intre care şi Froebel, veniră 
aci sa se adape de arta lui a cărei renume făcuse oco
lul lumii

Statul elveţian obligă pe învăţătorii sel ca cu rindul 
să înveţe in scola lui P. care acum deveni primul înte- 
meetor de scola noiinală si e consacrat de «Dascălul 
dascălilor».

împăratul Rusiei, regele Prusiei ii recunosc meritele 
şi-şi exprimă admiraţia şi încrederea, iar Ficlitt, genialul 
Ficlite, îl declară de «regenerator al omenirei».

Acum îşi vede P. munca lui încununată de succes; 
lumea care odinioră îl declarase de nebun, acum il a- 
doră. Obscurul de adiniorâ. muncitorul titanic şi modest 
devine «Bunul Pestalozzi» supranumit de toţi «Vulturul 
pedagogilor». Toţi ii dau concursul, iar statul îi voteză
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o recompensă naţională si-i publică tote operile. Dar tole 
aii un sfârşit: «Bunul Pestal.» cum ii dicea acum lumea, 
a îmbătrinit si o lin\sce bine fâcetore ii trebne ca să o- 
(lihnescă vieţa lui plină de sbucium.

Uitam să ve spun că soţia lui murise de pe când 
erau încă la Iverdiui.

Singur si incuujurat de stima lumii, se retrase ba- 
trinul la un nepot al seu din Xeulirof. Aci isî petrecu 
dinsul ultimele sale < 1 ile, şi cea m;ii mare mulţumire a 
lui era să se ducă in lie care di aprope, la scola din 
satul Birr, unde făcea câte odată lccţii.

Era mulţumit când se putea primbla vara prin faţa 
şcolii de unde prin ferestele deschise venea până la din
sul sgomotul de vieţa şi de activitate a copiilor. Si când 
esiaii de la scobi, toţi se st l ingeau pe lângă moşul P. 
care-î mângâia pe cap şi le spunea poveşti lVumose: iar 
dascălii de la acea scola foşti elevi de al lui, spun că 
nu de puţine ori. in acea atmosferă de intimitate si ne
vinovăţie cerescâ, vedeau câte o lacrimă de mulţumire 
furişându-se pe faţa brăzdată de ani a bătrânului maestru !

La 1827, el more, Inveţătorii şi elevii din satele 
vecine urmai ă cu evlavie până la mormânt pe acela, care
0 vieţă intregă a iubit copiii si poporul sărman. El fu 
imonnîiital lângă scola din Birr. La 1840, când s au îm
plinit 100 de ani de la uascerea lui, admiratorii i-aii ri
dicat un frumos monument cn un epitaf in care se re- 
sumă intregă lui vieţă. Iată-1:

Aci zace 
Ion llenric cPeslalozzi 

Născut iu Zuricli la 12 Ian. 1740, mort in Brugg la 
17 Febr

Mântuitorul sărdciînr'la r  euliof
Inrelălorul poporului iu Leonardo si Gertruda 

La Stanz laiul orfanilor
1 ia Burgdorf şi Mimclieubucbsee, intemeetorul solei poporane.

La Yverduu educatorul omenim  
Om, creştin, cetăţen



Totul pentru a Iţii, pentru sine nimic 
Bine cuvintat numele lui.

Şi cu asta am resumat foite pe scurt vieţa şi acti
vitatea lui despre care s’au scris 1 hiiotecî întregi. N'am 
amintit nimic de scrierile lui din caii P. ne apare in a- 
deverata lui splendore, când cunoseein competinţa şi o- 
riginalitatea Iui in materie de educaţie şi înveţâmint. Am 
voit sâ vi-1 arat ca 0111, căci numai ca om chiar, tot nu 
incetezâ de a ti unul din puţinii «aleşi». Nu după ce 
spun că să-l judecaţi căci eu n ’am făcut de cât 1111 re
sumat şi vieţa unui ast-fel de 0111 nu se pote resuma.

Totul e principal şi totul trebue spus. Citiţi vioţa si 
s«rierile lin! Numai atunci veţi vedea inlr’insul pe o- 
rnul geniii, care a desfăşurat in timpul lui o muncă ne
asemuită unită cu o energie şi o răbdare de fer, şi tote 
acestc isvorite dintr’o inimă plină de cea mai mare dra
goste pentru omenire. «Iubesce pe apropele teii!» Iată 
omul care a înţeles qiiintesenţa inveţăturii lui Christ şi 
s 'a identificat cu dinsa. Mulţi înţeleg dar puţini fac, el 
a făcut-o şi iată de ce iubirea lui pentru cei nenorociţi 
a dat vieţa şi înţeles problemei vitale şi veşnice: Cres- 
cerea copiilor.

De aceea nu merită de cât cel mult compătimii»! a- 
cei cari cu uşurinţa caracteristică superficialităţii lor per
şi fleză pe acest om a cărui inimă 1111 o va pricepe nici 
odată capul lor strimt şi sec. Munca şi devotamentul 
pentru omenire nu-i preocupă, iar când sunt nevoiţi să
o facă, acesta nu constitue pentru dlnşii de cât frase de 
efect cu cari îşi acoperă goliciunea unei inimi incapa
bile de a cuprinde simţiminte mari şi nobile.

Noi insă, dascălii, cari suntem destinaţi de sortă să 
lucrăm acelaşi pămînt ca şi P., să avem intrinsul 1111 is- 
vor de vietă care să ne împrumuta rîvna şi dragostea 
de muncă, zelul şi iubirea de copii, neşovăirea şi cura
jul In decepţii şi modestia in succese.

N ’o să fim ca dinsul căci unul a fost P. şi rar se
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mai gâsesce adi stofa din care se croesc ast-fe) de omeni, 
dar nu e mal puţin adeverat ca avendu-l de model, o sa 
ne oţelim mai mult şi o să căpătăm o mai mare încre
dere iu nobila de şi nerecunoscuta nostră muncă.

Piatra N. Alexandru Gheorghiu.
Institut*r.
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C ev a  c o n lr a  b e ţ ie i

Incepend de la muncitorul serman şi până la boe
mi cel mai bogat, dacă nu mai mulţi, dar cel puţin ju 
mătate sunt stăpâniţi de multe patimi, insa nici una nu 
este aşa de rea şi vâtâmătore sânătâţei ca patima beţi
ei, care rode în om, după cum un verme mele rădăcina 
unei flori frumose. Astâ-di o vedem verde şi frumoşii, 
mâne începe a se vesteji şi peste câte-va dile se usucă 
cu totul. Acesta uritâ patimă se capetă sau prin moşte
nire saii prin deprindere; iar deprinderea se Capetă din 
lipsa de ocupaţie şi prin contactul ce-1 au unii cu alţii 
pe la crâşme.

E f. greii ca un om stăpânit de acestă patimă sa 
se lese de ea; trebue o voinţă mare. Insă, dacă se gân- 
desce la relele ce aduce beţia, nici vorbă că se va lăsa 
de ea. «Nu despreţui vinul ci despretuesce beţia» dice 
Sf. Ion Gură de aur. Vinul este de la Dumnedeii dar be
ţia este lucrul diavolului. Tote până şi otrăvurile cele 
mai tari sint date de D-deu omului spre folosul lui, insă 
D-deu a dat omului şi minte. înţelepciune să scie să a- 
legă ce-i bun şi să se ferescă de reu. Beţia este o otrava 
cu mult mai rea chiar şi de cât otrava adeverată. căci 
acestea te omora de o dată, dar beţia lncreză cu înce-
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Iul şi tot omoră; omul nu fuge de ea de ore ce nu sim- 
lesce urmările cele râie. Oameni iiivrlali ne au arătat că 
un om beţiv a prăpădit totul. Nu mal are nici cap, nici 
inimă, nici mărunlae cum trebue, totul este putred in ci. 
Fără să mal întrebăm pe omenii nivelaţi, nu vedem noi 
singuri ce reia aduce beţia. Un beţiv, il vedi in tot-dea- 
una că-I tremură manele, piciorele, apoi e galben la fală 
şi prăpădit. Altul e roş, dar credeţi D-v. că acea roşetă 
e sănătate? Nu, e o roşeţă întocmai ca a imul mer roş 
pe deasupra iar înăuntru e vermăuos. — O mică poves
tire pe lângă cele ce vedem dilnic, va tace să ne încre
dinţăm şi mal mull că omul beţiv e cu toiul perdut.

— »Un băelan, dacă s ’a făcut mare, a plecat iu 
lume să-şi canto singur lirana, nevrend să mai stea sar
cină pe spinarea părinţilor Multă vreme n’au sciut pă
rinţii nimic de capetul lui fiind că el n’a voit să dea de 
scire. O dată vine un cunoscut s ’aducă moşnegulul o Iin
curie. «Uite am fost c’o trebă la târg si am vedut acolo 
si pe feciorul D-tale. Dar betrânul întrebă, şi cum l'ai 
întâlnit? A ii! mi’I că voiu strica bucuria, era la erma- 
roc înconjurat di; nisce omeni fără nici un capet. Nu mi-a 
mirosit mie tocmai a bine! Da betrânul dice liniştit : K 
hei, tot băetul meu remâne, nn-i nevoe; cu vrem .ia se 
tămăduesce el de boia asta. Fertscă D-deu de mai reii! 
Mal trece un timp, cunoscutul iar vine cu veste la moş- 
neg. — Iar >am.Întâlnit pe feciorul I)-vs. Ui, dar acum. 
cum l’ai vedut. întrebă 1 nosnegul? Ren de tot: vre-o doi 
il duceau legat cot la cot ci că ar li fâut o posnă. — 
N u i  nevoe. tot băetul meu rămâne. L ’or mai dojeni, l or 
mai bate si trebue să se ’ndrepte. — N’o fi trecut mul
ta vreme, cunoscutul vine iar la bătrân.'r~Tl7nTni^merge 
mai cătră bine. L ’am găsit beat intr’o cârciumă dor
mind pe o banei;. O ti făcut chef». — Moşnegul se in- 
cruntă şi oftă adânc — De acum nu mai am fecior. 
Beţia se ţine ca scaiul de om, când te-o încăleca apoi 
te-al prăpădit. Mi-am perdut feciorul! şi betrânul începu



a plânge — Omul beţiv este mai jos de cât animalele 
câcl ele beau numai apă şi nu beau mal multa de cât 
le trebue.ce. Pe când omul bea la vin şi la rachiu aşa 
de mult ca nu mal pote merge; cade pe jos. se isbesce 
de gardui I şi în loc sa mergă la vatra Iul renume in- 
tr'un şanţ. Totă lumea chelluesce bani ca sâ-şl lumineze 
mintea; beţivul dâ bani ca sâ-si întunice mintea si sâ-si 
vatâine sănătatea. Faptele acestea sunt diavolesc! Un ni
velat al bisericel grăesce: Niminl nu este mai plăcut dia
volului ca cel stăpânit de beţie pentru ca nimeni nu în- 
deplinesce mal ljine voinţa lui de cât beţivul. Beţia, nu 
numai că prâpădesce sănătatea dar il şi tace pe oui de 
risul lumei, şi încetul cu încetul il duce chiar la nebu
nie. — Pelâg.-a, boia ceă periculosă care bântue popu
laţia nostre de la ţară, nu vine din altă ceva de cât din 
rachiul fabricat din făina de păpuşoii! rea şi aprinsă.

Beţia pe lângă tote aceste rele. mai are urmări f. 
mari şi nenorocite asupra copiilor Iul. căci fiind născuţi 
din părinţi beţivi sunt aplecaţi spre nebunie si celalte 
rele pricinuite de acesiă patimă.—Vedem pe mulţi părinţi 
plângendu-se că copiii lor vorbesc greii, că nu pot mer
ge 111 piciore, că unul s'a născut cu un picior sgârcit 
sau altele multe. Şi din ce causă vin fote aceste neno
rociri dacă nu din a beţiei. Copiii născuţi din părinţi 
beţivi, pot inebuni chiar de la vrâsta de 4— ”> ani. Prin 
urmare copiii născuţi din părinţi beţivi sunt ameninţaţi 
saii de morte în Horea vrâstel, saii de nebunie saii de o 
vieţă nefericită si plină de fel de fel de bole, iar la rân
dul lor vor da nascere la copii holnăvăcioşl şi tot aşa 
din nem in nem până ce se perde întrega familie.

Mulţi au credinţa că un pahar de rachiu, mai ales 
când sunt osteniţi le mai dâ putere; greşită credinţă căci 
rachiul nu face alta de cât le amorţesce corpul şi ast
fel 1111 mai simţesce oboselă. Mult mal sănătos şi mai 
tare e acel care nu bea de cât apă.

Alcoolul introdus iu corpul omului strânge gura şi
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stomachul pungă. Omul care bea simte sete şi nu are 
poftă de mâncare. Prin vinele intestinelor, rachiul intra 
in sânge şi de aceia bătăile vinelor de la mâni devin 
mai repedI, inima se bate mal tare, fata şi mai cu semă 
nasul se înroşesce, căldura corpului începe să scadă deşi 
beţivului i se pare că-I e cald. Nimeni nu îngheţă mal 
lesne ca un beţiv. Intrat in sânge, racbiul otrâvesce îna
inte de tote creerul, omul bet nu mai este1 in minţele lui, 
este nebun. lata stările prin care trece 1111 beţiv. Mai in- 
tăiii, când a beut puţin, este vesel, mal vioi 11 si mai 
prietenos de cât de obiceiii. De mai bea, veselia Im se 
sebimbă in superare; se certă si plânge: 1111 mai vede 
si nu mai simte bine. E în stare să bată, să omore chiar, 
cu o tiară sălbatecă. — Fie-care dintre Dv. a vedut câte 
nenorociri, câte ucideri s ’aii făcut din pricina beţiei. Unde 
sunt bătăile, unde sunt crimele şi omorurile cele mal multe 
de cât la crâşmă? Omul cel mai blând şi mal pacînic 
cbiar, dacă a beut e cel mai bărţâgaş si ren, caută certă 
si din certă ajunge la batae. ba de multe ori şi la omo
ruri. Acăsă, când merge turmentai de beţie, îşi bale ne
vasta, îşi sperie copiii, ori dacă e mai ren si ameţit mai 
tare îşi bate şi copiii care de multe oii n’aii mâncat nimic 
până când vine tatăl lor de la crâşmă. Beţivul iu loc sa 
Ie aducă de ale măncărel, le aduce bâtae şi chinuri. Am 
vedut singură cum 1111 părinte care-şl iubia f. mult sin
gurul copilaş ce-avea. după ce se îmbăta venia acasă îşi 
bătea femeia .şi o alunga din casă. O dată a luat topo
rul si a tăet legă nul iar copilul a cădut jos Ne mulţii- 
mindu-se numai cu atâî. Fa luat de piciore şi-l ţinea cu 
capul in jos până ce aii sărit locuitori de prin prejur şi 
aii scăpat de bietul copilaş care nu avea altă vină decât 
ca avusese nenorocirea de a se nasce dintr’un tată beţiv. 
Şi câte alte multe pilde de felul acesta 1111 mai s u n t !

Mulţi beţivi îşi curmă dilele impuşcându-se, înnecâu- 
du-se sau spânzurându-se iar alţii Îngheţă pe şanţuri A- 
fară de aceştia care-sl curmă dilele ei' singuri cu voia* * • o



jor, mal sunt şi aceia cari bond necontenit se otrăvesc 
şi încetul cu încetul se duc spre mormint. Aceşti din 
Urmă ca şi cei dintâi, singuri se om ură căci dacă n’ar 
bea nu li s'ar grăbi mortea.

Care dintre noi n'a audit sau pote a si vedut cum 
vre un om a cădut din piciore mort pe drum sau la 
crâşmă? Mai toţi beţivii aii mortea in felul acosta; 
pe când omul cumpetat moro în casa lui, înconjurat de 
familia lui si după ce şi-a îndeplinit cele din urmă da
torii cerute unui bun creştin. El e plâns de ai soi, şi de 
cei străini dar pe un beţiv care şi-a căutat singur mor
tea si care nu a sciut să pretuoscă vieta si să o între- 
buinţeze spre bine, nu-1 jelesce nimeni. — lată dar, la 
ce ajunge un beţiv ! — Am dis că, afară de aceia că-şi 
ruinezâ sănătatea, beţivul îşi perde şi cinstea; si caro 
sunt cele doue lucruri mai preţiose ale omului dacă 1111 
sănătatea si cinstea ?. In adever, cine poftesce 111 casa 
lui ori la masa lui, pe un beţiv ? căci îşi necinstesco 
casa. Apoi, dacă un părinte vroesce a-şî mărita fata ori 

, aşi însura 1111 ficior, caută numai să nu tio beţiv căci
tote palimele sunt rele dar nici una nn’i mai periculosă
do cât beţia.

II vedl pe 0111 că plecă la târg curat îmbrăcat cu 
r câţi va lei in pungă pentru a ’şi cumpera câte-va lucruri 

de care are nevoe pentru nevasta şi copii. In loc însă 
[ să-şi cumpere cele trebuinciose şi să se întorcă acasă 

lot ca omul care a plecat, ce se intemplă ? Se ’ntâlnesce
1 cu unul, cu altul, se ia la cinste, bea peste măsură, so
[ îmbată, cade pe jos fără cunoscinţâ, şi 111 loc (ie omul
I curat îmbrăcat cum a plecat, se întorce acasă adus de 
\ alţii, plin do noroiii şi de multe ori şi desbrăcat. Ce cins

te mai are acel 0111 in satul lui ? Cine-î mai ţine vorba
i in seină de cât dor acei cari sunt ca si dinsul? Yedend

1"  relele ce le aduce beţia şi căile undo duce, trebue să ne 
ferim de ea, pe cât putem. Cârciumile s ’au înmulţit şi a- 
cesta 1111 e de cât sărăcia nostre. Muncesce omul totă
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septămâna şi Dumineca, în loc să-şi odilmescă corpul şi 
sufletul, in loc ca munca să şi o cheliuescă ponlru lucruri 
trebuitore iar de-i prisosesce să pue câte pnlin si <!e
o parte pentru rlile de nevoe, in loc de asta il vedem 
că se duce un cias la biserică, şi dacă se duce, iar res
tul di lei si-1 petrece la crâşmă in mirosul greoiii de ra
chiu venind sera ori- pe la miezul nopţii acasă, het si 
fără nici m: han în pungă,

Fraţilor Creştini, feriţi-ve de mortea sigură ce o pri- 
cinuesce rachiul. Ar li cu mult mai bine ca, in loc de 
rachiul pe care mulţi obicinuese să-l bea dimineţa si 
sera, să mănânci o bucăţică de carne, doue oue sau alia 
mâncare întaritore căci mai multă putere dă hrană bu
nă si apa de cât raehiul şi vinul Gospodina casei are 
pul, găini, oue: dar cine le mănâncă ? Căci, ori le duce 
la târg, ori le vinde la crâşma din sat pe 1111 preţ de 
nimic? Şi apoi pe ce se cheltuesc acei bani de cât pe 
beutură•?

Fraţilor Creştini, omeni buni nu uitaţi nici 1111 mo
ment că «Bfctia prâpădesce trupul şi sufletul», lasaţi-ve de 
ea. mâncaţi in schimb bine si veţi fi cu mult mai să
nătoşi. N11 ve înşelaţi dar, fraţilor, fugiţi de UTilml cel 
reii care ve tragi1 ia păcat, fugiţi, căci «nici Inlharii. 
nici beţivii nu vor moşteni împărăţia lui Dumnedcii», 
dice Mare apostol Pa vel, dascalul neamurilor.

Amin.

ttmagiiiaţiunea la copil.
1 T. S/eeg)

(Urmare)

Tot e,c se şc-.ie despre hnagiriaţiuue la începuturile 
sale, la marii artişti, rfare nimie caracteristic şi ar putea
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fi afirmat a priori. !) Oare care fapte cu tote aceste sunt 
curiose. S'a <jis adese-orî, după Stendhal, ca Mozart, la 
etatea de 14 prii. nota din memorie, audind o singură da 
tă la capela Sixtină, Miser.erc d‘ Allegri. 2)  de care papii 
interzisesă cu gelosie de a da copie. Alto fapte puţin cu
noscute adeveresc o precocitate şi o bogăţie de imagina- 
ţiune auditivă de necrezut. ..Rever povestesce caşul unui 
copil de 0 lunî care repeta exact notele cântate pe piano 
Copilul lui Stumpf suia cu regularitate gama cântând, la 
etatea de 14 luni. Fiul compositoruluî Dvorarh (din Pia- 
ga). la etatea de un an, cânta cu doica sa marşul Fati- 
nitza; la un an şi jmnatate, el cânta milodiile tatălui seft pe 
care acesta acompania la piano“. i.a pictoil, imaginele cu
lorilor şi liniilor sint cele mal numerose şi cele mal cu 
uşurinţă readuse. Copilăria lui Claudc, Loirain, Horace 
Vernet, Gustav Dore, Henri Regnault ar fi in acestă pri- 
vire, interesant a se studia

Pictori şi musicanţl posedă acestă specializaţie şi a- 
cestă intensitate a suvenirilor incă din cel in tăi ani al co
pilăriei lor; dar aceste calităţi nu slut. la acestă epocă a. 
vieţel, privilegiul lor exlnsiv; se pote dice că ele a pai ţin 
la toţi copiii. Jntr'un grad mic fără îndoială şi sub for
me diverse, toţi au un ordin de închipuiri de predilecţiu- 
rie. De acolo apropierele între imaginatiunea copilărescă 
şi talentul creator de acolo speranţele nebune ale ore căror 
părinţi şi umilitorele lor decepţiuni. Nu e uşor de a smul
ge prescntulul seciv tul viitorului şi de a decerne în inte
ligentă născânda, ce se examineză, germenii geniului fii- 
tor. Se pote, în ori ce cas, a observa copilul şi, fără a 
se preocupa de ceea ce el va fi. a căuta ceea-ce el este 
Ca şi cum, ni se (lice, el esie artist; el este în felul seu; 
el este mai mult sau mai puţin, dar este. Cum se no con
vingem de acesta, dacă nu căutând în ele întăile apariţi 
uni ale sentimentului artistic, cele întâi sforţări pentru a 
le traduce sau ale comunica? Acestă este ceea ce a fâ-

'). Principiu mai dinainte aratat. 
J) Psalm 50. Miluesce-me, D-deule.
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cut, sînt <Jece ani, B^rnard Perez în cartea sa Arta şi po
cniţi la copil; după dânsul şi graţie Iul, James Sully reia 
acest studiu cu observaţiunî maî preciso şi mai direct

înainte de a crea frumuseţa, artistul trebue a o sim
ţi f vin Kste ore tot ast-fVI pentru copil ? Atitudinea sa 
în fata obiectelor natureî şi representaţiunelor de artă v£- 
desce ca, că el are aceleşî sentimente ca noi în faţa ace
loraşi spectacole, sau încercă acostă eniotiune de o natu- 
îă particulară ce o numim emoţiunea estetică V Dacă ea 
eiistă, ea este aşa de invers amestecată la altele, că este 
f. desplăcut de a o hotărî. Lucrurile strălucitoro fixaze în
dată atenţiunea copilului prin strălucirea lor; culorile cele 
maî vii sînt acele care îl plac lui mal mult Nu e de Ioc 
pentiu că aceste sînt cele Întăl pe care el le cunosco, cele 
întăl care determină în el exerciţiul uşor şi prin urmare 
plăcut unul organ lipsit încă de subtilitate? Au el prefe- 
rinţi pentru ore-care culori independent de strălucirea lor 
mai mult sau mal puţin vie? Observatorii o afirmă, şi fap 
tul pare incontestabil. Insă pănă la ce punct aaeste pre- 
ferinţt sînt ele de ordine estetică şi nu sînt efectele in
fluenţei inconsciente ale deprindere!, ale exemplului şi ale 
autorităţii? Cuvintele «frum os» şi «frumuşel» sînt famili
are copiilor: ce stări exprimă ele?

(Va urma) Smaranila G. Cosmovici.
Institutor»; în Tg-Nemţu

Grădina Scol ei

Am bâjbâit m ult in  chestia şcoleî p r i m a r e - c u  
deosebire cea ru ra lă  —  am experim entat câte-va de
cenii pe spinarea el, dar in sfirşit începem  a 'î  da 
de rost.

Ultimele ei reforme vor apropia mai repede de
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adevărata sa m e n iu  dar asta n u  in sa i rn ă  că, nu 
mai avem mult. forte m ult de făcut, după eum am 
a ră ta t in  mai m ulte  rânduri.

D ar, n a tu ra l ,  se nasce acum în trebarea , când 
şcola ru ra lă  va li la locul ei şi care e crite riu l du 
pă care vom cunosce acesta? Me voiii -încerca, după 
slabele mele puteri, să dau un respuns :

Scola ru ra lă  va fi la locul ei a tunci, când >
respunde trebu in ţe lo r  populaţi unei, in mijlocul căre
ia se află si se va cunosce aeesta după aceea că. 
populaţia  va fi a trasă  spre şcolă, fără silă, ci num ai 
din in te resu l si dragostea ce’I insp iră  b u n u l ei mers.

Poporul şi chiar multe  au to r ită ţi  privesc, adl, 
şcola, dacă nu ca o belea mai m ult pe capul lor, apoi 
cel pu ţin  nu  aşa cum ar trebu i să o privescă.

Dovezile n i se presin tă  d i 'n ic , clin partea  auto- 
r i ta tii  că, neglijă  şcola, î n t r u n  chip cu to tu l culpa
bil, nefăcend reparaţiile  la iim p, aşa că şcola se des
chide cu câte-va săptăm âni mai târziu, nu  dă lemne 
la tim p şi de ajuns, plătesce servul cu o sum ă r i 
dicolă şi nici aceea la tim p, iar dacă şcola mai are 
ceva prevedut, din oficiu, de prefectură, p en tru  u- 
nelte şi m aterial p en tru  lucru  m anual, apoi nu  se 
elibereză nici pe ju m a ta te  suma, credendu-se prea 
mult, şi tote aceste şicane a r  dispărea, dacă s ’ar a- 
plica legea, fixăndu-se sumele de onor. M inister şi 
vărsăndu-se la adm in is tra ţia  financiară.

Cum că nici sătenul n u  pricepe adeveratul rost 
al scoici, voiţi cita d in  atâtea mii, u rm ătoru l cas: 

I n  una  din cjîle, mi se p resin tă  un  satin, cu 
un copil, ca să 'l  înscrie in  clasa IV .  Am prins a i



lăuda frumosa lui purta re  de părin te , că voesce a si 
lum ina copilul, care de bună seină, cu frumuşele în 
văţături de la şcolă, va ajunge p r in t re  cei d intâi 
gospodari din sat. E l  mă Întrerupse, entasiasm at de 
vorbele mele: «Domne, cucone, su n t  0111 sarac si c’o 
casă de copii, şi vin aci din al treilea sat, dar mi- 
aş da şi bucăţica de la gură. n um ai să scot 0111 din 
copilul ăsta, aş vrea să'l ved si eu un slujbaş cât 
de inie».

Ml-ain dat m ultă  ostenelă să’l scot din ideea lui 
greşită, dar mî-a respuns: «Domne, cucone, frumose 
sunt vorbele D-tale, dar cine ne a ra tă  nouă tote a- 
oesteă? (E ra  vorba de agricultor model, meserias 
etc.). în v ă ţă to ru l  nostru n are o palmă de loc, pe 
lângă bujda de şcolă, şi apoi fiindcă ! om e'o casă 
iile copii, şi lefa nu  l ajunge, o lua t şi el cu chirie 
vre o fi fălci de loc. In  anul in tăiii o prăpădit m ult 
şi el, căci s ‘o ţ in u t  de şcolă nu de câmp, dar după 
aceea vădend că i se duce pânea copilaşilor, o mai 
legat şi el scola de gard şi'şi vede de câmp».

Am reflectat m u lt  in urm a acestei convorbiri şi 
m ani hotărât să scriu rândurile  de faţă  prin  care 
cu osebit respect, rog pe părintele  şcoleî, care in- 
tot-deauna ne-a dovedit că nu voesce de cât binele, 
să înzestreze fie-care şcolă ru ra lă  cu k2 hectare de 
pămint, care să se dea gratis învă ţă to ru lu i spre a 
face pe ele grădina şcoleî, un fel de câmp do dem on
straţie, a căruia im portan ţă  o spun următorele: «câm
purile de dem onstraţie  p rin  exemplele lor practice, 
simple şi lesne de înţeles, vor învinge scepticismul 
cultivatorilor şi vor fi an factor im p o rtan t  pen tru
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prapagarea sistemelor perfecţionate de cu ltu ră  si res- 
pândîrea in  ţa ră  a celor mai bune şi mai producti
ve p lan te ...... EL* vor avea de scop să In troducă  in
ije-care localitate celv mai bune varietăţi de plante, 
si. in particular s ăn iu ţe le  de ceriale, precum  şi 
plante rădăcinose, leguminosele pentru  livedile a r t i
ficiale În trebu in ţa te  la a lim entarea vitelor, ingrăşă- 
mintele şi am endam entele cele mai potrivite naturei 
păm intu lu i şi p lantei cultivate; in fine ins trum ente le  
agricole mai perfecţionate se vor vedea in aceste câm
puri. I a r  iu localităţile, unde există vr'o fabrică de 
zahar, de bere, de spirt, de pânzeturi, de uleiu, etc. 
acolo denii nstrăţiibî se vor face mai in special iu 
p r iv in ţa  p lantelor ce a lim ente /ă  aceste indus tr i i  pre
cum: sfecle, orzu. hameiu. cartofii, iiiu, cânepa, ra- 
piţa e tc ....... spre a atrage mai bine a ten ţiunea  cul
tivatorilor. şi pentru  ca ies uitatele să potâ fi obţi
nu te  in  condiţiuriele norm ale de cultură , a r  fi de 
dorit ca aceste câm puri sa ai ba o în tindere  destul 
de mare —  8 sau 4 pogotie —  spre a se putea sta
bili un  asolament model 1

I a tă  dar Cea mai n im erită  soluţie a m ult des 
bătutei chestii —  gradina şcolei —  şi care soluţie e 
e cea măi lesne de pus iu practică, de ore-ce mai 
m ult de jum a ta te  din num eru l şcolelor au te ren  —  
5 fălci —  iar p en tru  cele-l-alte sa se procure. Unelte  
şi seminţe, va procura comuna, care de a lm intrelea 
facte destule cheltueli pen tru  lucruri mai pu ţin  in- 
semnate ca grădina şcolei.

I n  ceea ce privesce tim pul de care avem nevoe 
■). Agranul No. 11
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să lucram  ou copiii, se va putea obţine, num ai mo
dificând program a actuală, oare n u  cuprinde practica 
agricolă de cit pe hârtie. D ar despre ucosta a ltă  dată.

T. C. lonescn
Paşcani
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S c h i ţ ă

'Preijălirc Anglia, repetiţie.
Tratare. Franţa şi descrierea Parisului.
Asociare. Comparaţie între Franţa şi Anglia.
GeneraUsare Franţa este o Republică.
Aplicare. Cetirea din carte.

Plan desvoltat

‘Pregătire Anglia, repetiţie.
Pasul Calais desparte Anglia de Franţa.

Tratare. Astă-<jU vom vorbi despre „Franţa".
Se descmneză Franţa, spunendu-le în acelaşi 

timp ce parte se face (nora, resărit etc,) şi cu 
ce anume se mărginesce.

Se observă, că limitele Franţei la nord şi a- 
pus, sunt formate de apă, la resărit de u sca t;

i. Limitile Franţei

Franţa e despărţită de Spania prin munţii 
Pirinei. Munţii Pirinei sunt f. înalţi, el au însă 
câte-va locuri prin care se pote trece,

La rSsărit Franţa e despărţită de Italia prin
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munţii Alpi, cari se întind de la sud de pe costa 
de răsărit a Franţei până în Elveţia spre nord ; 
de aci se prelungesc printre Elveţia şi Italia 
spre răsărit.

Munţii Alpi ca şi munţii Pirinel sunt acope
riţi cu gheţari şi cu omăt. Gheţarii sunt torte 
periculoşi mal cu semă primăvara; când se to
pesc. se rup bucăţi mari din el şi cad în vale. 
Când muntele e tare drept, bucăţile de glieţa 
cădend fac un vuet îngrozitor.

Munţii Alpi fiind f. înalţi şi stâncoşl nu pote 
cresce nimic pe el. Pe munţi nu ne putem sui 
nici cu cai, nici cu cămile; ci numai pe jos şi 
cu mare anevoe.

Intre Franţa şi Germania sunt munţii \  osgi 
de aseminea înalţi.

Munţii Jura  se întind de la sud la nord a- 
prope prin mijlocul Franţei

Toţi aceşti munţi fiind înalţi, sunt acoperiţi cu 
gheţari şi cu omăt. Din pricina oăldurel gheţarii 
se topesc, apa curge în vale dând ast-fel nas- 
cere la cursuri de apă.

In Franţa mai sunt şi alţi munţi, mal puţin 
înalţi. Restul Franţei este acoperit cu o mulţime 
de platouri şi câmpii pe cari se semenă.

Franţa este udată de o mulţime de cursuri d( 
apă, ce îşi au isvorul lor 111 munţi, aşa : Sena 
ia nascere din nisce munţi, cari sunt în centrul 
Franţei, se varsă în canalul Mânece!. Pe Sena 
e situat oraşul Paris Loara isvorăsce din nisce 
munţi din centrul Franţei, se varsă în Oc. A- 
tlantie. Ronul isvorăsce din munţii Alpi, se varsă 
în Mediterana.

Clima Franţei este temperată. In sud, din ca 
uşa înărei Mediterane clima este dulce aşa că a 
colo pote cresce; măslinul, portocalul, etc.



II. Muuţiî, Riiirili şi Clima Franţei

Iu Franţa se cultivă inulte cereale Popu.şoiii 
f puţin. Francejii nu mâriâiică mămăligi, afară 
de cet din sud, dar şi 6i f puţin. Se cultivă vi
ţa, măslinul, portocaliii riiâi riluît în sud. Tutuu 
f. mult Se cultivă cânepă, in bumbac. Mine
rale se găsesc f. multe îri munţi mâi ales fer şi 
cărbuni de pământ

In Franţa se fabrică dif. feluri de pânze, dan
iele etc. Se fabrici zahărul din trestie. Se Iu- 
crezâ feriil, se scot cărbuni de pămuit.

Industria e foite desvoltâtâ.
Franţa, Anglia şi Elveţia sunt ţările cele n ai 

industriale din Europa.
Comerţul e f desvoltaţ. Exporta 111 alte ţflrî: 

pâhzăturl, dantele, cordele, mata să şi mobile.

r*r6ducţi(ini, Industria şi Comerţul Franţei

In Franţă âfacerile ţârii se couduc.de 1111 con
siliu, cum ar fi miniştrii lâ 110I: iar lu fruntea 
consiliului feste Preşedifitele alfes dc popor prin 
delegaţi. Acesl fel de guvern se riumesce Re- 
ptibficâ.

Franţa are 38 milione locuitori.
Francejii sunt catolici. Kl sunt deşiepţi, har

nici şi veseli.
•- -i *- . . . .  -il  ........
IV. Guvernul, Populaţia Franţei.

Oraşul cel mai însemnat este Parisul, are vre 
o 8 milione de locuitori. Parisul e aşedat pe 
Sena, e un oraş f. frumos, are strădl mari şi 
curate. Are multe bulevarduri. In Paris sunt. • - 7 -
clădiri mari şi frumoşe. Şcoli f. multe; şi din 
ţera nostră se duc tineri spre a înveţa acolo.
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Biserici mari şi frumose. Sunt o mulţime de 
palate, cari de cari mai frumose. ( ’lădirele sunt 
cu mai multe rânduri Magasiile sunt f. mari. 
In aceiaşi clădire se vtnd mai multe feluri de 
lucruri. (într'o parte se vinde pânzăturt, în alta 
dantele, în alta stofe otc. Dacă se întâmplă să-ţi 
uiţi vre-un lucru in magasie. negustorul îl păs- 
treză şi când te întâlnesce ţi I da înapoi. Fran- 
cejii sunt politicoşi şi cinstiţi.

La Paris sunt multe statui f. frumose, sunt 
grădini cu tot felul de flori. Acolo copiii nu rup 
florile pentru că simţesc că prin aceşia ar face 
un reu. Mal sunt o mulţime de grădini inicj 
urnle se duc copiii să se joce, do ore ce casele 
şqpt cu multe rânduri şi nu fie-care cas$ are 
ogradă şi grădină.

In afară de Paris e un parc frumos. Vara, In 
luna Mal, se tace o serbătore numită sărbătorea 
florilor, atunci totă lumea şe duce la acel pare 
cu trăsuri împodobite cu fieri. In Paris sunt fân
tâni f. frumose cu statui. In Paris nu se umblă 
mult cu trăsura, ci mai mult cu un fel de va- 
gonaşe, cari merg pe şine ca şj trenul, numite 
tramvaiuri. Pe străzile mici şi cu multe cotituri 
se umblă cu un fel de trăsuri mari, numite oni- 
nibusurl.

Alte oraşe : Lyen. fabrici multe de dantele,
mătăsăril. Marsilia port Bordeaux port. Nan tos. 
Havre, Brest. Tuluza

V). Oraşele Franţei

Asocia re Comparaţie între Franţa şi Anglia. 
(Hemraţţsare Franţa eşte o republică 
A/tlicare. Cetirea din carte.

(Jlya /. SlraHlescu
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Pme'pbnn, lofiiliuiti proverbiale şi fel (le fel ic iiiolisnie

Cu explicaţii/ni necesare.
• ; (Urmare)

CLXI. © i Q o I c v i a ă ,

413. I) vorba"de nisce cioclovine, adică do ciocoice

CLXII C i o  l a  a.

414 In zam ă mai sînt şi ciolane, ad, în lume sînt 
tot felul de omeni.

. 415, Came fără  ciolane nu se pole, ad. pe lângă
cc trebue, mal trece, mal este şi ce pote nu trebue.

416. l i  numai pielea şi ciolanele, ad îi f. slab,
417. Să-mi dai numai pielea şi ciolanele, dice marna saii 

fala fată de copilul lor, care e cam neînţelegător şi obras- 
nic. îneredinţându-1 cul-va spre îngrijire sau la vr’o scolă!.

418. Un ciolan de ros, adică o slujbă.
419. Să-Ii fie. {remule) de cap şi de ciolane, ad, să

nu mai ajungi, să nu maî al parte, ca să Ic bucuri de
eeea-ce mi-aî luat pe nedreptul (blestem).

George A. Cosmovicî.

(Vii nrma) _________ Tg. -Nemţii.

M U L Ţ U M I R E

Sub-scrisul aduc vii mulţumiri D-luI Comandant al 
Regimentului 15 «Resboenî» — în persona D-lui L-l Co
lonel Mănescu -  care a oferit pentru copiii seraci do la 
scolele primare din Piatra snma de 40 lei, cu care se 
plătise musica regimentului, pentru că cântase la o re- 
presentatie teatrală, dată cu scop. ca jumătate din veni
tul net să fie pentru copiii reracî si cantine.

Revisor şcolar, Gfl. N ICO LA (j.


